

113 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀

【 國中學生組 】 編號 1 號

認捌校園俗社區的戶外教育

熊美德

逐年的戶外教育是阮做學生期待的大代誌。今年因為疫情的關係，老師就和阮參詳——咱掛喙罨鬥陣來認捌校園俗社區，做一擺上特殊闔有意義的戶外教育。

這是我頭一擺遮爾用心來認捌家己的校園，代先出場的是學校的動物大明星。因雖然是守衛阿伯收容的流浪狗，煞是守護校園的大功臣，看著學校的師生攏會搖尾相借問呢！予人觀賞的魚、膨鼠、貓俗鳥仔、狗仔逐項有，親像是一間細間的動物園。平常時仔逐家歡喜鬥陣，有當時仔嘛親像阮遮的因仔全款會冤家量債，到底啥人贏、啥人輸咧？彼工我看著貓仔俗狗咧冤家，貓仔踏上樹刁工跔樹頂嘍嘍嘍，予狗跔樹跤氣甲逃跤頓蹄。繼落來貓仔闔創治樹頂的鳥仔，鳥仔括恨，趁貓跳落塗跤無注意的時陣，飛落來啄伊的尻川，實在真好耍！

學校對面是菜市仔俗媽祖宮，媽祖宮正殿當然是媽祖，後殿的神明真濟。來參拜的善男信女滿滿是，有人問婚姻、有人求財利、有人向望事業會順序、有人祈求親人健康食百二。我烏白亂行去拜註生娘娘，老師講你敢袂拜了傷早？我講我懇求註生娘娘共我鬥生分數，同學攏暗笑佇心內。老師就進行機會教育，簡單共阮解說逐尊神明的職務，若無先了解，就算足誠心也無定著會靈驗。廟邊有算命仙，老師共阮講：「心思無定，抽籤卜卦兼算命。不而過積善之家必有餘慶，只要咱加做寡好代，自然會改變命運的推排¹。」

繼落來阮去參觀傳統市仔，生理人毋管是做食的抑是賣用的，對發落場地、款貨、招呼人客……跤手攏愛猛掠，做工課的時間攏真長，予我了解趁食人的辛苦。

最後來到附近的水田，看著一个戴安全帽頭犁犁咧捆手機仔的假人。老師講這馬的鳥仔攏是博士班畢業，知影稻草人攏是假的。一个阿伯講：「傳統的稻草人攏無效，干焦驚燒金俗放炮，為著避免噪音俗汙染，阮只好發揮創意。」

普通時仔近廟欺神，今仔日真正是一擺特殊闔有深度的認捌校園俗社區的戶外教育。

¹推排(tshui-pâi)

113 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀

【 國中學生組 】 編號 2 號

飼貓

王麗惠

阮兜有飼一隻貓，伊號做「箍箍」，今年八歲，是一隻母的虎斑貓。逐工食飽、睏飽四界耍，體重四公斤外，跤短短，腹肚大大圈，腹肚皮落落冗冗，行路閣會幌來幌去，定定予人誤會伊是欲生貓仔囝矣。每一冬我攏會炃伊去獸醫遐注滴狗症疫苗、毒蟲、做身體檢查。驚伊烏白生滌，早就共伊縛起來，已經袂生矣。伊的領頸有掛一塊牌仔恰一粒嘵仔，除了予人知影伊是一隻健康的貓，我嘛希望伊行路的時叮叮噹噹的聲音，鳥鼠、鳥仔若聽著愛緊閃，毋通予伊拆食落腹才好。

七冬前，我離開故鄉，一個人來到生疏的臺北讀冊。孤單無伴，挂好看著「領養代替買賣」的宣導。彼當陣想甲真簡單：「只要我減食一喙，就會使救一條性命。」無想著家己鼻仔過敏誠嚴重，不時咧拍咳嗽、鼻水搗袂離，閣是一個散赤的學生，攏無恰父母參詳，就大主大意衝碰去分貓仔來飼。

箍箍原本是躊躇菜市仔的一隻野貓，我共伊飼佇稅來的房間內，若關佇籠仔內就嘍嘍叫，若放出來就碌碌從。袂當出去的時，伊上愛跔佇窗仔邊看外口。

稅的所在狹欖欖，欲園我的物件閣圓貓的家伙，一堆紙箱仔予伊抓甲四界攏是紙幼仔。貓仔的屎尿臭簽簽，貓毛落甲滿四界。我儉腸凹肚，節省生活費來飼貓，照顧貓無專心咧讀冊嘛影響社交，若欲去需要過暝的所在，一定愛共伊紮牢牢。

動物是無健保的，有一擺箍箍燒甲規身軀癢tauh-tauh、軟餒餒，袂振袂動、袂食袂咻，千焦治療感冒就愛開四千外箍，我實在無法度負擔。後來箍箍就換做故鄉的父母咧飼，我真正是「四兩銚仔無除」。感謝父母的包容，一直咧替我照顧箍箍。

「狗來富，貓來起大厝」，飼箍箍並無予阮兜變較好額通起大厝，只是人俗貓已經培養誠深的感情，互相依賴，互相做伴按呢爾爾。若欲收養動物一定愛斟酌考慮家己的經濟能力、陪伴的時間、是毋是會當用心照顧到透尾？因為這是一種對性命、動物、親人俗厝邊的尊重。

113 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀

【國中學生組】 編號 3 號

半鹹汫的游泳池

許美莉¹

半鹹汫的游泳池？哪有可能！游泳池攏是消毒水味的較濟，都毋是料理，咁會有鹹汫？閣有彼號半鹹汫的，真正是臭彈免納稅！

是真的！我細漢躡金山豐漁村，以早這搭號做「水尾」，是因為這箍圍仔柱好是佇兩條溪水的上尾仔，閣無偌遠就咧欲流入海囉。一條是對遙遠的萬里流過來的員潭溪，另外一條是金山的金包里溪，兩條溪佇阮阿公的簸仔店後尾門彼搭敍做伙，透濫絞做一个深闊的溪水潭。佇咧欲流入海進前，出口才收束，親像一个酒漏仔欲共溪水灌入去大海全款。

這個溪水潭是金山辦五日節扒龍船比賽和慶祝中元放水燈做法會的所在，嘛是規庄頭船隻拋碇的所在。對我來講，遮親像是一窟大水缸，予我認捌足濟種水底的動物

俗植物，閣會使享受釣魚仔的趣味。毋但按呢，阿公的簸仔店後若無船靠岸的時陣，遮隨變做阮兜上利便的游泳池。阿母佇簸仔店後洗衫間俗灶跤來來去去，無閒規家口的游泳池仔的大細項代誌。熱人的時，阮會姑情阿母炑阮去耍水，毋過有時代誌傷濟行袂開跤，伊就叫阮先佇洗衫間換游泳衫，閣共水鏡掛予好，樹奶箍帽咧，對後尾門行落去七八坎，就會使耍水囉！阿母就親像一个救生員全款，倚佇懸懸的坎仔頂，那無閒那看顧阮有乖乖仔咧耍水無？

有較大漢、較在膽的囡仔，會學跳水選手對碼頭遐走過來才閣衝落去水裡，看啥人跳落水上大聲、激上濟水起來。阮這幾個帽樹奶箍的，輸人毋輸陣嘛綴咧學，加一个樹奶箍有影誠大聲，毋過閣加人一味，食著水矣！水汫汫？明明海湧灌入來的水應該是鹹的才著，哪會袂鹹？有！水有時溟，有時洘流，鹹水、汫水來來去去就濫做半鹹汫囉！

佇遮釣會著食汫水的烏仔魚、吳郭魚，嘛釣會著食鹹水的花身仔、象魚和小管，阿爸閣捌佇倚溪口邊的塗窟掠著海鰻。這個半鹹汫的游泳池真有量，晟養食鹹、食汫的魚仔，嘛成做金山人和囡仔迢迢的好所在，真正是全世界上心適、上刺激俗上特別的游泳池啦！

¹ 許美莉(lí)

113 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀
【國中學生組】 編號 4 號

無聲的鼓勵

薛玉麗

聽阿母講，我挂學會曉講話，就足愛唱歌。小學三年的時陣，學校的合唱團咧選團員。我知影了後，隨共老師報名。轉到厝，袂輸考著第一名咧，誠歡喜就共阿母講這個消息。阿母看我講甲喙角全波，笑笑講：「干焦報名爾，你就歡喜甲按呢，真正有影愛唱歌。」

一禮拜後公佈名單，我煞無入選。我足失望嘛足艱苦，老師安慰我講：「明年猶閣有機會，老師才閣共你報名。」就按呢上音樂課的時，我攏會斟酌聽，向望有入選的條件。

到四年仔，全款無法度入去合唱團，我是有氣無地敵，干焦會當吼，逐工攏足鬱卒。若到散學，我會坐佇阮兜邊仔的社區公園，心內想講：「我哪會遮預願，唱歌敢有遐困難，我毋相信練袂會。」我就佇公園一擺閣一擺、一直練一直練，等到我忝矣，才看著坐佇邊仔彼个老阿伯，伊敢若聽甲誠歡喜閣共我比「讚」，我是歹勢甲走若飛咧！

逐工學校若放學，我就會來這個公園，共音樂老師教的一直餾。邊仔彼个阿伯，逐擺攏會頹頭，對我笑咧笑咧，全款共我比「讚」，有時閣會拍噗仔呢！有彼个阿伯的鼓勵，我更加有勇氣，繼續練落去。俗語講：「有心拍石石成穿，有心開山山成園。」這馬我已經五年仔，嘛達成願望入去合唱團，真正是俗語講的：「戲棚跤待久就是你的。」

有一工雄雄想著公園的老阿伯，我就去揣伊，欲共報告這個好消息，毋過幾若工攏揣無。我無放棄，照常全款彼個時間去公園等。有一工我佇遠遠的所在，看著一个足熟似的形影。我三步做兩步走過去，真正是彼个阿伯，我共伊講：「我已經入去合唱團矣，誠多謝你的鼓勵。」伊頭頹咧頹咧，笑甲誠歡喜，全款共我比「讚」。這個時陣，挂好公園管理員阿叔行過來，看個比手畫刀，我是看甲霧嘎嘎，毋知個咧講啥。落尾才知影，這個阿伯是聽有，毋過袂講話。「Hann！阿伯是啞口喔！」我感動甲流目屎，共阿伯講：「你無聲的鼓勵，我會永遠記佇心肝底。」